论信息问题的产生

杨安平

(二〇〇六年十二月二十二日)

内容提要:本文在分析了系统运作的一般方式的基础上,论述了信息问题产生的必然性、信息与系统的关系以及信息在系统中的作用,论述了信息的生成及传递的原理。认为从事物的属性、装置的功能、动物的条件反射一直到人类的逻辑推理都是一脉相承的,对信息的定义必须在分析清楚事物运动及其相互联系的一般方式的基础上,结合我们表达的需要和理顺关系的需要进行。

关键词: 进程, 监测, 控制, 模型, 元系, 元阵, 预置。

一、信息哲学与信息科学

许多哲学概念至今没有明确或准确的定义,如物质、意识、空间、时间、规律等,我们使用这些基本概念时并没有怎么造成混淆,它们的本质基本上只是一个个单纯的哲学问题,信息没有定义本来也应该同此一理,不会造成太大的问题,但截至目前,各方面以及不同的人把同一过程的不同阶段或环节、同一事物的不同方面或部分都有定义为信息的,更有人把世界上的一切都叫做信息,这就造成了混乱。我们需要概念系统的统一性,更需要理论的统一性,而探讨清楚了信息的本质,我们就可以进一步深刻地说明意识的本质,就可以更为根本地说明人与世界的关系,就可以为万事万物建立一个谱系。这样,把什么定义为信息就成为哲学中的一个重要问题了。

信息哲学的信息和信息科学的信息看来是不能混为一谈的,信息哲学所要解决的主要是从根本上界定人、动物、生物、系统之间的关系以及它们与世界的关系问题,其中特别包括人的认识、实践的系统科学含义。意识、潜意识和本能等都是人类处理信息的方式,意识处理信息的机制是逻辑推理,潜意识处理信息的机制是直觉、顿悟、感悟和突发奇想等,本能处理信息的机制是非条件反射。把人类这些处理信息的方式用关于信息的本质的观点进行理解,是信息哲学不容回避的问题。

信息科学目前解决的主要还是数据传输中的编码、解码,以及数据的安全、优化和使用等问题。同其他实证科学一样,信息科学的研究对象特定而具体。在《信息科学原理》(2002年第3版)第89页,有这样一段:

假设有随机事件的集合 x_1 , x_2 , ••• , x_N , 它们的出现概率分别为 p_1 , p_2 , ••• , p_N , 满足下述条件 :

$$0 \le p_i \le 1$$
 $i=1$, ..., N , $\sum_{i=1}^{N} p_i = 1$ (3.1.8)

我们首先找出一种测度来度量事件选择中含有多少"选择的可能性",或者度量选择的结果具有多大的不确定性。显然,当所收到的信息量足以使这个不定性全部消除时,所收到的信息的量就认为等于所消除掉的这个不定性的数量。

这基本上是一个数学问题,而解决问题的手段也是数学方法。就像随机空间有数学期望的大小和方差的大小一样,随机空间也有不确定性的大小,公式

$$H_S(p_1, \dots, p_N) = -\sum_{i=1}^{N} p_i \log p_i$$

就是计算这个不确定性的大小的,它应该不比数学期望公式、方差公式等其他概率统计公式具有更为深刻的含义。一个随机空间的不确定性的大小,或者说它的信息量,我想可以借助于破译一个密码的难度或工作量来进行理解。概率(事件发生的可能性)与不确定性是此消彼长、相伴而生的,信息量其实就是概率的另一种表现形式,正如质能方程 $E=mc^2$ 揭示了质量与能量的换算关系一样,信息量公式揭示了概率与不确定性的换算关系。

人们的观念应该是把信息归类为明确的事或物的,而消除不确定性只是形成信息的过程和方式,这里存在一个过程与结果的关系问题。应该说,信息科学的信息概念与人们的信息观念不符,也远远不能满足哲学、日常生活和更为广泛的信息应用领域对解决信息问题的理论需求。那么,作为信息哲学,是要为信息科学作注解,还是要解决由于信息的广泛应用所凸现出来的哲学问题呢?

二、作为哲学概念的进程

教师讲课都喜欢引入课题,我们探讨信息的本质,也采取这种模式,我们先不管信息是什么,我们先一般地探讨探讨世界上都在发生着什么,都是怎样发生的。

在生命出现之前,世界上任何事物的产生、存在和发展都是自在和天然的,一个事件的发生、发展及其进程的改变对其他事件来说没有特别的意义。直到生命的出现,才使得一些事件的发生、发展或其进程的改变除了其本身所由产生的事物外,又外在地与一些事物联系起来了。生物每时每刻都在改变着一些事件的进程,并以此进行着生存、发展和扩张。不但生物是这样,较为复杂的系统也是这样。信息哲学需要在系统这个层次上探讨这些现象的一般原理。为了使问题简化,我们以汽车为例。

人们制造出汽车是为了用其拉运重物,在汽车的一个行驶进程中,如果道路笔直、平坦,汽油充足,它会一直行驶下去。但没有也不可能有那样使用汽车的,我们终究得让汽车停下来,不但如此,在汽车的行驶过程中,我们得一个又一个地改变其进程,也就是转弯儿,

有时还得倒退,以使汽车能够按照我们设想的路线行驶。这就得给汽车配备改变进程的装置和制动的装置,这就是方向盘和刹车。

系统的一定的功能,得与相应的调节该功能的方式相结合。比较高级的系统都得具备那样的装置,例如得给电脑配备鼠标、键盘,得给飞机配备操纵杆,得给电视机配备遥控器,这是使这些系统正常发挥功能所必不可少的。在这些装置中,一种操作方式与相应系统的一种系统行为相对应。特定系统一般只认可已经内置的操作,其他事件、事物也可以对系统产生作用,但一般不会使系统产生系统行为。我们可以检修汽车使之能够更好地行驶,我们可以用重物撞击汽车使之受到损坏,但只有通过控制部件的操作才能使汽车正常行驶。一支部队可以观看节目,以使身心愉悦、精神振奋,但只有军令才能让其进行军事行动。与国家有法律和政策一样,系统也有自己的法律和政策,这就是系统的组织方式和运作方式。可以把价值观概念推广到系统范畴,特别是复杂系统,把对系统进行的操作理解为系统按照功能目标对事件进行的选择。

汽车、电脑和飞机等都得由人控制,人与这些系统的关系本身也是一个问题,我们还是把问题简化。人们已经制造出了像机器人、探测器和流水线这样一些装置,它们不用人操纵就可以完成一定的任务,但它们除了启动外也得适时控制,只是控制由自己完成。这样的系统所面对的运行环境也是比较复杂的,为了能够实施控制,就得给系统内置应付环境变量的方案,使系统在识别出相应的情况时启动一定的反应程序。这就又得给系统配备监测环境的装置,当环境变量的参数值达到一定的数值时,就实施控制,进行矫正。机器人、探测器和流水线根据其功能目标所要应付的环境变量还不是太复杂,高等动物所要应付的环境变量就复杂得多了,高等动物起初应付一定的环境变量一定不是启动一定的反应程序,它一定是先对下一步所要采取的行动进行一番选择,然后再采取行动,长此以往,经过矫正,就形成了一定的反应模式。

这样,除了实施控制的装置外,一般地,还得给系统配备进行监测的装置,这,在动物就是感觉器官,在机器就是仪表、感应器件。监测装置都不同程度地存在对对象的识别问题,它们对对象的识别,有的是对对象的属性产生反应;有的是先内置一些模式,识别时根据对象的形态进行选择;有的是先内置一些要素,识别时根据对象的形态按照一定的方式进行组织。在这些情形中,不能,也没有必要把对象复制、移植到装置中,一般地可以说成是用装置中的东西给对象建立一个模型,这种模型一般地也只是对象一个方面的模型。我们把这些模型一般地该叫做什么呢?

三、没有信息装置,就没有信息过程

我们认识事物,就需要对与一个有效运作的主体系统相对的对象事物形态和该主体系统为该对象事物形态建立的模型进行区分,也就是把原象与象进行区分。对象是外在的,而模型是内在的。在我们分析清楚了事物运动及其相互联系的一般方式,以及人与外在世界关系问题的基础上,对信息的定义就可以结合我们表达的需要和理顺关系的需要进行了。

枪是发射子弹的,流水线是加工产品的,车辆是拉运重物的,监 测装置和控制装置也有其处理的对象,该把这种事物一般地叫做什么 呢?就像把工厂里加工的东西叫做产品,把商场里出售的东西叫做商 品一样,我们得为监测装置和控制装置处理的对象取一个一般的关于 其角色的名称。有人把它们叫做信息,有人把它们叫做信号,有人把 它们叫做数据, ……, 但问题实际上并不这么混乱, 也不这么简单。 在信息过程中,一方面是外界或外在事物的本体,一方面是复杂系统 的方面或部分,对外界或外在事物的本体的感应经过一系列变换,最 终产生信息效应。在产生信息效应之前,在装置中传递、转换或生成 的东西一般来说是不能被主体系统所理解或识别的,但它们又是经过 加工的,而能与不能被主体系统所理解或识别是一个非常重大的区 别,这有似于一个司机有没有驾驶执照。本文的主张是把最终产生的 效应定义为信息, 而把对外界或外在事物的感应及其在不同环节上变 换的结果分别称为一级文本、二级文本、···、N级文本。信息与产品、 商品并不能完全类比,它贯穿于人类的认识与实践的所有过程,它直 接就是人们与世界打交道的内容。

也得为监测装置和控制装置的各环节的运作方式取一个一般的名称,我叫它们元系。元系是用来生成文本或信息的,元系生成文本一般按照经济的方式进行,不是一个元系生成一则文本,而是一个元系生成所需要的文本,这样,元系常常就得不断刷新,重复使用。所生成的文本从元系本身来看,其实是元系中的元素按照一定方式的一个组织,我把这种组织叫做元阵。这样,就可以用元阵来定义信息了。元阵是一个事物,或者说是事物的一个形态,它本身具有一定的独立性,在产生信息效应的环节,联系到它与对象事物形态的关系,它就是信息了。可以把元系和元阵分别简单理解为电报收发中的译码本和一篇电文的编码。人类的意识就是典型的元系,概念就是其中的要素,概念这种意识的要素是以意识为认知对象制定的传递、理解或识别的标准作为其表现形式的。人类的联想、创造和规划等其实就是以意识这个元系作为平台的。

语言的语法、语义分别是信息的语法、语义的特殊情形,建立模型所能采取的手段就是信息的语法,模型与对象的对应方式就是信息的语义。建立模型的方式一般来说可以用数学中的同态或同构来说

明,但不能完全用同态或同构来描述,这其中存在一个层次和详尽程度的问题。模型的表现方式灵活多样,可以是电脉冲,可以是符号序列,可以是电子束的扫描方式, ……, 这就使得信息的生成方式灵活多样。

随着人类社会的发展,需要进行监测和控制的对象的范围从身边扩大到远方,信息过程的开始也就从感官的感受发展成仪器的监测了。为监测结果配备上传输通道,就建立起了主体系统与远方事物的便捷联系。正如机械是人类体力功能的延伸一样,仪器及信道是人类信息功能的延伸,这种延伸的运作就是所谓的信息的传递。严格说来,把信道说成是信息流水线才是妥当的,因为在信息过程中没有一个不变量,所能有的不变的只是"制造"信息的一套装置,文本在不同的环节就是不同的东西。信息的传递是系统之间相互协作的前提,没有信息的传递也就没有系统的优化或进化。信息又是怎样传递的呢?信息的传递(文本的转换)可与波浪的传播相类比,波浪的传播是在不同的地方复制波源的振动,但信息的传递不仅只有复制一种方式,信息的传递一般地是在信道和信宿中建立信源中要传递的东西的模型。信宿是为信息传递设定的终点,但信息有时可以没有信宿。信道与信宿都是元系,一般来说,信息只有在信宿中才能被主体系统理解或执行。

一般对信息是先调制以传递,再解调以应用。调制与解调都是建立模型的过程,调制就是用将要传递的方式建立模型,解调一般是把信息编译成与信源那里的对象相似的东西,以达到主体系统理解、识别或执行的标准。

应该把信息过程区分为监测的信息过程和控制的信息过程两种, 这两种过程有时候是结合在一起的,有时候是分离开来的,例如,人 有时候对感受并不采取行动,而有时候却盲目行动。它们中间往往存 在一个信息处理过程。

在监测的信息过程中,信息或启动一定的反应模式(初级),或确定外界情况属于哪种图景(中级),或对外界情况形成模型(高级)。在复杂系统中往往是以形成一定的反应模式为发展、进化的目标,然后以之为起点在更高层次上循环。接收信息就是在主体系统的元系中确定哪个模式、哪个图景、哪些元素的怎样的一个组织作为对象事物形态的模型。

在控制的信息过程中,信息以改变事件进程的方式制造符合主体系统系统目标的必然性。在系统中,各部分进程都从时间和空间上承接其他部分进程的结果,完成系统目标的部分或片断,使得系统的行为按照达到一定目的的方式进行,使得"整体大于部分之和","大于"也就是更有效率,办到部分或部分之和所不能办到之事。信息的作用集中体现在改变事件的进程上。

四、要理解,要识别,就必须预置

信息既不是构成世界的基本要素,也不是特定的事物或现象,没有专门叫做信息的事物或现象。信息具有非常鲜明的针对性,对一个系统是信息,对另一个系统就可能不是,这与食物之与动物是同一个道理。不能把信息与物质、能量相提并论,信息与物质和能量都没有确定的联系。虽然推动汽车必须达到一定的能量,但我们可以把驾驶汽车设计得只需要很少的能量,通过很小的部件进行。在信息过程中,我们需要考虑事物本身的规定性,但作为与一个主体系统相关联的对象事物本身的规定性,是自在的东西,把这说成是信息是不必要的,既不符合我们认识事物的一般方式,也不符合我们通常对信息这个词语的使用,这给人们对信息本质的把握造成了混乱。虽然我们是要通过信息把握"那边"的事物形态,但信息毕竟不是"那边"的东西,不同类型的系统,甚至不同的系统,常常都是按照自己的方式生成关于同一事物的信息的。

系统要存在,要扩张,就得顺应外界环境,而外界环境一般来说是自在的,如何顺应就成为系统自己的事了。系统一般是用自身的一些部分或方面与外在事物发生作用,由于相互作用在基本的层次上具有一定的确定性,系统就把这些部分或方面的确定性表现与外在事物本体的形态对应起来,特定表现的发生,就识别为外在事物处于相应的形态,从而达到把握外在事物本体的目的。人类利用制造的工具,如B超、声纳、显微镜和望远镜等,达到对外界更深入和更全面的顺应。就像我们得关于映射区分原象和象一样,我们得关于信息过程区分对象和关于对象的信息。对于外在事物,我们根据其确定性的表现,分别从状态、联系、性质、规律、历史和趋势等这几个方面进行界定,这些方面可称为事物的本体。不是事物在这些方面的表现是信息,而是人、复杂系统关于事物在这些方面的表现的测度结果是信息。我把这种观点概括为,镜头之外没有信息,麦克风之外没有信息。

在电脑中,只有安装了一定的程序,才能完成一定的工作;动物只有建立了一定的条件反射,才能对一定的事件做出反应;人只有具备了一定的知识或经验,才能完成一定的工作。要理解,要识别,就必须预置。安装软件,建立条件反射,获得知识、经验就是在相应的元系中预置元素的过程。知识就是人脑的操作系统或应用程序,是人的意识处理信息的工具。知识原本也是信息,是关于一个种类的事物的信息,是关于事物的性质或规律的信息,这种信息形成后被人们记忆了,就变成了经验或知识,成为进一步解决相关问题的根据。就像在屏幕上预置像素一样,人类解决信息问题,就要在意识中预置知识,从而为把一类现象理解、识别为另一类现象作好准备。教育、学习和调研就是意识预置知识的手段。从这里我们也可以看到一般结论与特

定结论所具有的本质上的区别。决策是系统根据系统目标结合所掌握的信息在盘算、权衡、比较和选择后对系统的行为作出的安排。从事物的属性、装置的功能、动物的条件反射一直到人类的逻辑推理都是一脉相承的,装置功能其实就是逻辑推理的一种实现机制。

就像我们不知道物质是什么,但我们可以度量物质的质量一样,在信息科学中,不确定性是事件和随机空间的属性,其大小有序可循且适于用数学工具处理。解决信息量问题,就像先搞清楚需要多少货物,再运送去所需数量的货物一样,我们让信息量与不确定性的大小相等。由于信息科学的对象和方法都比较特定和具体,只要把数据从另一端完整无误地提取出来就行了,这样认为信息使问题得到简化,这也是信息科学成功的一个要素。但我们通常所面对的信息问题远不仅是数据传输的问题,不能一般地用运输货物类比,更多的还在于可以笼统地称之为镜像的一些问题。对此,信息科学必须改变思路,发现新方法,解决新问题,而不是既囿于数据、信号传输的传统观念,又大包大揽,作不适当的推广!

信息过程是复杂系统与外界发生作用的一种模式化方式,信息只能在其中扮演一个角色,否则,就会造成混乱,而混乱从起初产生一直都在加剧。所以,问题就在于,我们把哪个角色定义为信息,才是从各方面来说都是比较恰当的!才能达到概念系统的统一和理论的统一!应该看到,信息科学还存在一个拓展的问题。我们应该在分析清楚信息过程的一般模式的基础上,推出一套各方面都能够接受的术语用以描述这一一般模式。

信息是主体系统在元系中预置要素的基础上选择、揭示、感受或接受的结果,外界事物常常在"显示",但只有"显示"在主体系统的元系中才能对主体系统有意义。联系的普遍性决定了"显示"的普遍性,但若不能"显示"在一定的主体系统的元系中,那样的对象及其"显示"就与主体系统所设定的问题无关,那也就是世界万事万物中的一个过程。从研究问题的一般方式来说,把什么"显示"都叫做信息是不必要的,是多余的。

"事物的运动状态及其变化方式"通常也就是我们所认为的事物本身,说事物本身是信息能有多大意义呢?我们提出一个概念,就是要让这个概念起到完善我们的认识结构的作用,信息一会儿是事物的性质、事物的表现,一会儿是光缆中传递的信号,一会儿又是人脑中的映象,信息既是一个本体论概念,又是一个认识论概念,这反而破坏了我们的认识结构,使得我们只能以笼统和概括的方式进行表达和理解,这不能不说是一种倒退。信息哲学应该对传统哲学有所继承。

必须拒斥用含糊不清、难以捉摸的词语对信息概念进行的定义, 而消息、信号、数据和情报等又都是一些专业性很强的术语,概括程 度都比较有限,不能代替或用来定义一般意义的信息概念。

人类的逻辑推理、动物的条件反射、仪器的监控功能显然具有某种共同的本质,如果这个本质不是信息过程,那又会是什么呢?如果这个本质是信息过程,那么这个过程的一般原理和模型是怎样的?信息哲学需要对这个问题做出回答。

参考文献:

- [1]《系统论 控制论 信息论经典文献选编》,庞元正、李建华编, 求实出版社(1989年):
- [2]《信息科学原理》,钟义信著,北京邮电大学出版社(2002年第3版);
- [3]《认知科学揭秘》,赵南元著,清华大学出版社(2002年);
- [4]《信息哲学——一种新的时代精神》, 邬焜著, 陕西师范大学出版社(1989年):
- [5]《组成论》, 张学文著, 中国科学技术大学出版社(2003年);
- [6]《逻辑学——知识的基础》,[日]末木刚博等著,孙中原、 王凤琴译,赵总宽等校,中国人民大学出版社(1984年);
- [7]《从逻辑的观点看》,[美]威拉德·蒯因著,江天骥、宋文淦、 张家龙、陈启伟译,上海译文出版社(1987年)。
- [8]《语义信息新论》, 邹晓辉著, <u>潜科学网站前沿科学学术期刊</u> 第 43 期。